

有洋房，有花园，还配置了抽水马桶 姜山一幢民国大宅历经84年保存完好

阿房的管理者表示：老宅可以用于公益

□记者 陈爱红 通讯员 范丁杰 陈江波/文 记者 张海华/摄

在鄞州区姜山镇东南部的陈鑑桥村，有一批保存较好的民国建筑，有84年历史的阿房就是其中之一。文保部门和当地镇政府已经关注了这批民国建筑群，并有意进行保护和利用，想把阿房等列为文保点。记者昨天了解到，作为阿房的实际管理者，80岁的陈家麟老人表示愿意让渡使用权，让阿房作为某种类型的博物馆或用于其他公益。

建筑面积近900平方米，花园水池一应俱全

在陈家麟老人的带领下，记者参观了阿房。阿房建筑面积有近900平方米，除了一幢两层的钢筋混凝土结构的洋房外，还配有花园、水池。很多建筑都是正门朝南，但是阿房的正门朝东。阿房的地面上有的铺设着红色的地砖，地砖色泽依然艳丽，地面平整如初。陈家麟说，凡是铺红色地砖的地方都是走道。沿着雕刻精美的木楼梯走上二楼，穿过走道，进入一个小房间，房间里的地面上隐约可见当年铺设过地板的痕迹。陈家麟说，就在这间小房间里，他

和祖母一起居住了13年。

当初，这座宅子建造时配置了四个抽水马桶。陈家麟说，它们是宁波最早的抽水马桶。马桶使用的是二楼屋顶上收集的雨水。这些雨水经过下水管道流到一楼，汇聚到围墙边的水渠里（水渠高约半米，面积有四五平方米，常年蓄水。水渠边有两口深井，天旱水渠干涸，可从深井取水补充到水渠里），再使用人工压缩方式将水输送到二楼楼顶上的小水池里，小水池里的水供一楼二楼的抽水马桶使用。

老人放弃美国绿卡，回国精心打理老宅

建造阿房的是双胞胎兄弟陈成德和陈成能，他们在上海从事建筑业发家后，于1932年在家乡为母亲建造了这幢气派的房子。阿房一度被收归国有，在1987年又被归还给了陈家后人。陈家麟是陈成能的儿子，现在是阿房的实际管理者。

陈家麟说，父亲1978年在上海去世了，伯父也于上个世纪80年代在香港去世，而陈家的后人，在改革开放后大多数到了美国和香港定居，他也曾在美国居住。老宅归还给陈家后，陈家麟委托一位亲戚看护，自己每年都会回老宅看看。2005年回老宅时，他看到院子里杂草丛生，老

宅有十多处漏水，台风天积水有30多厘米高……再这样下去，老宅有可能要倒塌了，他决定每年都回老宅暂住一段时间，并计划对老宅进行修理。

2006年，陈家麟身兼泥工、油漆工、水电工，对老宅做了一次大修。他在二楼的楼顶上重新铺设了防水材料，漏水的问题基本解决后，又开始给老宅灭白蚁。2010年，他终于找到了白蚁窝，彻底灭掉了白蚁。

在美国居住的日子里，陈家麟常常会梦见老宅。2012年，他下定决心放弃了美国绿卡，回国长期守护老宅。他和妻子除了购买生活必需品外，基本上足不出户，把大量时间都花在老宅的打理上。



▲ 20世纪30年代，陈家的家人在宅前的留影，现在已成为珍贵的老照片。



◀ 老宅的花园中有精美水池。

文保部门认为阿房具有保护价值

记者从鄞州区文管办了解到，阿房是私人房产，还没有列入历史建筑名录，不属于文保点。不过有关部门正在对它进行考察评估，有意予以保护。

宁波市文博学会特聘专家杨古城看了阿房后说，阿房的顶层出檐板用了简化的雀替（中国古建筑的特色构件之一），以利于屋顶承重。主入口两旁立柱增显房屋的雄伟和气派，立柱面拉罗马式直线，贴上洋式梅园石雕板，做工精致；房屋的主体使用了钢筋混凝土、洋砖及梅园石，材料搭配科学合理；花园圆形水池土洋结合，下层干砌茶条石，上层围墙浆砌叠砖，历经84年风雨完好如初，体现当时工匠做工的严谨性。

鄞州区文保部门有关人士认为，阿房是比较独特的民国中晚期建筑，具有西方现代派风范，它采用钢筋混凝土结构，平顶等洋工艺的使用延伸了建筑空间，降低了建筑成本；同时融合民族风格，庭院水池造型都是中国园林营造法式。阿房是鄞东南独树一帜的民国建筑典范，具有保护价值。

陈家麟说，陈家的后人中，有20多人对老宅有继承权，他只是其中一员。他认为，承载着深厚历史与文化的老宅不仅仅属于陈家，也属于整个社会。他希望政府能够把老宅作为文物保护下来，而他愿意让渡使用权，让阿房作为某种类型的博物馆或用于其他公益。

村里还有一批珍贵的民国建筑

除了阿房外，陈鑑桥村还有坤房、福房等民国建筑。与阿房毗邻的坤房由两处大型院落连体而成，还拥有一个私家码头。福房在村子的东南角，现存的门楼平顶上建有两座拜占庭式水泥亭子。这些珍贵的民国建筑和村子里的古桥、祠堂等其他传统建筑一起，构成了形态丰富的建筑群，把一段近现代历史凝固在了乡村的土

地上。

文保部门已经建议当地政府对上述建筑群综合考虑进行保护和利用，并建议结合历史，有的建筑可打造成博物馆，有的则可以打造成特色景点。

今年年初，姜山镇政府组织业内人士走访了这批民国建筑群，并在今年5月和9月，将它们推荐为文保点和历史建筑提交给相关部门报审。

● ● ● 延伸阅读

阿房建造人曾承建很多建筑

在上世纪20年代，陈成德和陈成能跟随叔叔到上海做建筑生意，两人后来成立了成泰营造厂，一起在上海承建了很多建筑。最为人知的是承建当时亚洲最大的体育场馆——上海市体育场工程（现江湾体育场），工程中的运动场、体育馆、游泳池等都是按当时的国际标准设计的。而在游泳池的水面下池壁安装强光放射灯泡，在当时的上海是首创。建设期间，因碰上美国工人大罢工，部分原材料不能及时运到，陈成能垫出巨资，工程如期完成。上海市体育场在抗日战争期间遭到严重破坏，后来由原上海市工务局组织修复，成泰营造厂获得修

建权。

在南京，成泰营造厂承建了南京中国国货银行。

抗日战争爆发后，成泰营造厂从南京撤至江西，在赣州建造黄金机场跑道，然后迁至成都，建造新津机场滑行道。抗战胜利后，成泰营造厂承接了航空系统的诸多工程，如上海龙华机场的候机室、停机坪，杭州笕桥空军军官学校、航校等。

上海解放后，成泰营造厂承建了上海的北站铁路局大楼。1952年，陈成德联络了复兴新、陆生泰等7家营造厂合资成立七泰营造厂，赴北京承建了外经部、建设部大楼。

关于北环东路、东环南路(北)路、环城南路东段施工期间禁货等交通组织调整的公告

(2016年第61号)

为保障北环东路、东环南路(北)路、环城南路快速化改造施工的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2016年11月1日起至2019年4月30日止，对上述施工道路及盛莫路禁货等交通组织进行调整，具体措施如下：

一、北环东路(329国道—东环北路)：7:00—21:00禁止黄色号牌载货汽车(含专项作业车)通行。

二、东环北路(北环东路—通途路)：维持现状禁货管制措施，即7:00—9:00、16:30—18:30禁止黄色号牌载货汽车(含专项作业车)通行。

三、东环南路(通途路—浅水湾农庄出入口)、环城南路(海晏南路—东环南路)：7:00—21:00禁止核载0.75吨及以上载货汽

宁波市公安局交通警察局
宁波通途投资开发有限公司
2016年10月21日